
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: آزمون فیزیک پایه هفتم فصل 8

دبیرستان علوی آریاشهرنام دبیر: یادبودی

وزنه برداری با وارد کردن نیروی  نیوتونی، وزنه‌ای را به آرامی تا ارتفاع  متری از بالای سرش جابه‌جا می‌کند. کار   1
انجام شده توسط این وزنه‌بردار چند ژول است؟

۳۰۰۰۲

۶۰۰۰۵۰۰۰۴۰۰۰۳۰۰۰

کدام گزینه طبق قانون پایستگی انرژی صحیح نیست؟   2

مقدار کل انرژی در جهان ثابت است.

انرژی به‌وجود آمده در یک جسم، هرگز از بین نمی‌رود.

قانون پایستگی انرژی هیچ استثنایی ندارد.

انرژی‌ها، از بین نمی‌روند، بلکه از شکلی به شکل دیگر تغییر می‌کنند.

تبدیل انرژی غالب صورت گرفته در یک همزن برقی در حال کار، با کدام تبدیل انرژی مطابقت دارد؟   3

حرکت اتومبیل بنزینی روشن کردن آتش چراغ قوۀ روشن پنکۀ روشن

انرژی پتانسیل گرانشی یک جسم به کدام عوامل بستگی دارد؟   4

وزن جسم - ارتفاع جسم از زمین فقط ارتفاع جسم از زمین

جرم جسم - سرعت جسم حجم جسم - دمای جسم

علی جسم  گرمی را در ارتفاع نیم‌متری از سطح زمین در دستش نگه داشته است و بعد از  ثانیه آن را رها می‌کند. کار   5

نیروی جاذبۀ زمین در این حالت،چقدر است؟ 

صفر ژول ژول ژول

۲۰۰۵

(g = ۱۰ )
N

kg

۱۵۵۰۰

فردی بشکه‌ای به جرم  کیلوگرم را یک بار از مسیر  و بار دیگر از مسیر  به بالای سکو حمل می‌کند. کار انجام شده   6
توسط این فرد روی بشکه و افزایش انرژی پتانسیل جسم به‌ترتیب از راست به چپ در کدام حالت بیشتر است؟

در هر دو حالت، کار انجام شده توسط فرد و افزایش انرژی پتانسیل جسم برابر است.

۳AB

B − A

A − B

B − B

چه تعداد از موارد زیر ممکن است نتیجۀ وارد کردن نیرو به یک جسم باشد؟   7
الف( شروع حرکت جسم

ب( کند شدن حرکت جسم
ج( تغییرشکل جسم

صفر ۱۲۳

در كدام مورد انرژی نورانی به شيميايی تبديل می‌شود؟   8

برگ درختان باتری اتومبيل چراغ قوه كرم شب‌تاب
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3
2
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( رها شده و در نهایت به قطعه چوب برخورد می‌کند. کدام گزینه دربارۀ حرکت گلوله با توجه به شکل‌ زیر، گلوله از نقطۀ )   9
صحیح نیست؟

( افزایش می‌یابد. ( به‌سمت نقطۀ ) انرژی جنبشی گلوله از نقطۀ )

( در بیش‌ترین حالت خود است. انرژی جنبشی گلوله در نقطۀ )

( در بیش‌ترین میزان خود است. انرژی پتانسیل گرانشی گلوله در نقطۀ )

( رها شود جابه‌جا می‌کند. )درصورت جابه‌جا شدن قطعه چوب در ( رها شود، قطعه چوب را کم‌تر از حالتی که از نقطۀ ) اگر گلوله از نقطۀ )
هر دو حالت(

۱

۱۲

۲

۱

۲۱

کدام گزینۀ مقایسۀ صحیحی را برای انرژی تقریبی مورد نیاز افراد مختلف در یک شبانه‌روز بیان می‌کند؟   10

مرد کارمند < مرد کارگر < پسر  تا  سال < زن کارمند < کودک  تا  سال < کودک  تا  سال

مرد کارمند < زن کارمند < مرد کارگر < کودک  تا  سال < پسر  تا  سال < کودک  تا  سال

مرد کارگر < مرد کارمند < پسر  تا  سال < زن کارمند < کودک  تا  سال < کودک  تا  سال

مرد کارگر < پسر  تا  سال < مرد کارمند < زن کارمند < کودک  تا  سال < کودک  تا  سال

۱۲۱۵۱۲۸۹

۸۹۱۲۱۵۱۲

۱۲۱۵۸۹۱۲

۱۲۱۵۸۹۱۲

با توجه به شکل زیر یک توپ از نقطۀ  رها می‌شود. در کدام نقطه انرژی جنبشی و پتانسیل گرانشی توپ برابر می‌شود؟ )   11
از اتلاف انرژی صرف‌نظر شود و فاصلۀ بین نقاط باهم یکسان هستند.(

در نقطۀ 

در نقطۀ 

در نقطۀ 

در نقطۀ  و 

A

A

C

E

BD

آونگی مطابق شکل زیر، از نقطۀ  رها می‌شود و به نقطۀ  می‌رسد. در کدام نقطه آونگ بیش‌ترین انرژی جنبشی را نسبت   12
به سایر نقاط موجود در شکل دارد؟ )از اتلاف انرژی صرف‌نظر شود.(

AD

AB

CD

تبديل انرژی در كدام وسيله به نادرستی نوشته شده است؟   13

آب ميوه‌گيری: الكتريكی به حركتی روشن كردن چراغ قوه: الكتريكی به نورانی

باتری: شيميايی به الكتريكی جاروبرقی: شيميايی به حركتی

کدام گزینه در مورد انرژی نمی‌تواند صحیح باشد؟   14

انتقال آن با انجام کار صورت می‌گیرد. در همه چیز و همه‌جا وجود دارد.

به وجود می‌آید ولی هرگز از بین نمی‌رود. مقدار کل آن ثابت می‌ماند.

فردی جعبه‌ای به جرم  كيلوگرم را از ساختمانی  طبقه كه ارتفاع هر طبقۀ آن  متر است، بالا برده و سپس به مكان   15
اوليۀ خود در سطح زمين بازمی‌گرداند. كار نيروی وزن در اين فرايند چند كيلوژول است؟

صفر

۱۰۱۰۴٫۵

۴٫۵۹۶

 

در شکل زیر، آونگ بین نقاط  و  در حال رفت و برگشت است. کدام عبارت   16
درست است؟ )از اصطکاک و مقاومت هوا صرف‌نظر شود(   

، دارای بیشترین سرعت است. جسم در نقطۀ 

انرژی جنبشی جسم در نقطۀ  به بیشترین مقدار خود می‌رسد.

انرژی پتانسیل جسم در نقطۀ  با انرژی جنبشی آن در نقطۀ  برابر است.

جسم در نقطۀ  دارای بیشترین مقدار انرژی پتانسیل گرانشی است.

AC

A

C

AB

B
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اگر هر گرم چربی دارای  انرژی باشد، برای آنکه در اثر مصرف چربی، یک کیلوگرم لاغر شویم چه مدت باید   17

) بدویم؟ )آهنگ مصرف انرژی دویدن: 

 ثانیه دقیقه ساعت و  دقیقه ساعت

۴۰KJ

۴۰ KJ

min

۱۰۰۰۱۰۰۰۱۴۰۱۵

A

B
C

D

آونگي مطابق شكل از نقطۀ  رها می‌شود و پس از طی مقداری از مسير به نقطۀ  می‌رسد. در مسير طی شده به ترتيب از   18
راست به چپ بيش ترين انرژی جنبشی و بيش‌ترين انرژی پتانسيل آونگ در كدام نقاط است؟

AD

A − CA − D

C − DD − C

زن کارمندی فقط مقداری کیک، شیر پرچرب و حبوبات برای خوردن دارد. اگر او  گرم شیر پرچرب و  از   19
حبوبات را مصرف کرده باشد، حداقل چند گرم از کیک باید مصرف کند تا با توجه به مقدار شیر پرچرب و حبوباتی که خورده است،
بتواند میزان انرژی لازم برای یک شبانه‌روز خود را تأمین کند؟ )انرژی تقریبی مورد نیاز یک زن کارمند در یک شبانه‌روز

 است. تمام انرژی حاصل از مواد جذب بدن شده و انرژی بدن فقط از این مواد غذایی تأمین می‌شود.(

 گرم گرم گرم گرم

۱۰۰۰۵۰۰g

۱۰۰۰۰kJ

=‌ ‌انرژی موجود در شیر پرچرب۳ کیلوژول بر گرم
‌ =‌ انرژی موجود در حبوبات۵ کیلوژول بر گرم
‌‌ =‌ انرژی موجود در کیک۱۸ کیلوژول بر گرم

۲۵۰۱۸۴۵۰۵۰

،B برابر است با . اگر سرعت جسم m و جرم V با سرعت )K( انرژی جنبشی یک جسم   20

برابر سرعت جسم  A و جرم جسم A چهار برابر جرم جسم B باشد، انرژی جنبشی جسم B چند برابر جسم A است؟

K = × m × V × V
۱
۲

۲

۱
۱۶

۱۶
۱
۲

۱

،  و  نیوتونی به‌طور همزمان به یک جسم وارد می‌شود. اگر بخواهیم جسم  متر جابه‌جا شود، بیشترین سه نیروی    21
کار ممکن انجام‌شده توسط این‌ نیروها در جابه‌جایی جسم چند ژول است؟

۱۰۲۰۵۴

۸۰۴۰۲۰۱۴۰

شخصی در حال کندن قسمتی از یک کوه است. آهنگ مصرف انرژی برای کندن کوه  می‌باشد. اگر این شخص به   22
مدت نیم‌ساعت به فعالیت خود ادامه دهد، برای تأمین انرژی مورد نیاز خود به چند گرم سیب‌زمینی نیاز دارد؟  )انرژی هر گرم

 است.( سیب‌زمینی 

۸۰ kJ

min

۴ kJ

g

۸۰۰۶۰۰۵۰۰۴۰۰
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  1

انرژی هرگز به وجود نمی‌آید و هرگز از بین نمی‌رود.   2
بررسی سایر گزینه‌ها:

بررسی انواع مختلف انرژی و تبدیل آن از شکلی به شکل دیگر، به یکی از بزرگ‌ترین قانون‌ها در فیزیک به نام قانون پایستگی انرژی انجامیده است که تاکنون هیچ استثنایی برای آن دیده نشده است. این قانون به
شکل زیر بیان می‌شود.

»انرژی هرگز به‌وجود نمی‌آید یا از بین نمی‌رود، تنها شکل آن تغییر می‌کند و مقدار کل آن در جهان ثابت است.«

وقتی همزن برقی به برق زده می‌شود، انرژی الکتریکی به انرژی حرکتی تبدیل می‌شود. تبدیل‌های غالب انرژی در گزینه‌ها به‌صورت زیر می‌باشد.   3

«: پنکۀ روشن: انرژی الکتریکی به حرکتی گزینۀ »

«: چراغ قوۀ روشن: شیمیایی به نورانی )گرمایی( ‌گزینۀ »

«: روشن کردن آتش: شیمیایی به نورانی و گرمایی ‌گزینۀ »

«: حرکت اتومبیل بنزینی: شیمیایی به حرکتی ‌گزینۀ »

انرژی پتانسیل گرانشی یک جسم به وزن جسم و ارتفاع آن جسم از سطح زمین بستگی دارد.   4

  5

 ژول  ‌

  6

‌

‌

کار انجام شده روی بشکه در هر دو حالت برابر است. ‌
‌و انرژی پتانسیل گرانشی به وزن جسم و ارتفاع آن از سطح زمین وابسته است و با توجه به یکسان بودن وزن جسم اولیه و ارتفاع ثانویه، افزایش انرژی پتانسیل گرانشی جسم در هر دو حالت برابر است.

تمام موارد می‌توانند در صورت واردکردن نیرو به جسم اتفاق بیفتند.   7
واردکردن نیرو به یک جسم ممکن است سبب شروع حرکت، توقف حرکت، کندشدن حرکت، سریع‌تر شدن حرکت، تغییر شکل و تغییر جهت حرکت آن جسم شود.

كرم شب‌تاب انرژی شيميايی را به انرژی نورانی، چراغ قوه انرژی شيميايی باتری را به انرژی الكتريكي و سپس انرژی الكتريكی را به انرژی نورانی و گرمايی تبديل می‌كند.   8
باتري اتومبيل نيز انرژی شيميايی را به انرژی الكتريكی تبديل می‌كند. برگ‌های گياهان با عمل فتوسنتز، انرژی نورانی خورشيد را به انرژی شيميايی)نهفته در غذا( تبديل می‌كنند.

( در حداکثر مقدار خود خواهد بود. انرژی جنبشی جسم در نقطۀ )   9

= کار× نیرو جابه‌جایی

= ۳۰۰۰ × ۲ = ۶۰۰۰Jکار

۱

۲

۳

۴

= ۲۰۰ ÷ ۱۰۰۰ = ۰٫۲kgجرم گلوله

U = mgh ⇒ ۰٫۲ × ۱۰ × ۰٫۵ = ۱

= کار× جابه‌جایی نیرو

A = ۱ × ۱۰۰ = کار مسیر۱۰۰ ژول

B = ۲ × ۵۰ = کار مسیر۱۰۰ ژول

⇒

۳
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  10

« مقایسۀ صحیحی را بیان می‌کند.  ‌گزینۀ »

در نقطۀ  که همان نصف مسیر است، انرژی جنبشی و پتانسیل توپ با هم برابر می‌شود.   11

آونگ در نقطۀ  کم‌ترین انرژی گرانشی و بیش‌ترین انرژی جنبشی را نسبت به سه نقطۀ دیگر دارد. لازم به ذکر است چون آونگ از نقطۀ  رها شده است، در نقطۀ    12
بیش‌ترین انرژی پتانسیل گرانشی را نسبت به سه نقطۀ دیگر دارد.

در جاروبرقی، انرژی الكتريكی به حركتی تبديل می‌شود. ساير گزينه‌ها كاملاً درست هستند.   13

انرژی در همه چیز و همه جا وجود دارد اما وقتی به‌وجود آن پی می‌بریم که منتقل یا تبدیل شود. انتقال انرژی با انجام کار صورت می‌گیرد.   14
قانون پایستگی انرژی: انرژی هرگز به وجود نمی‌آید یا از بین نمی‌رود. تنها شکل آن تغییر می‌کند و مقدار کل آن ثابت می‌ماند.

فرد مورد نظر به بالای ساختمان رفته و به مكان اوليۀ خود در سطح زمين بازگشته است، پس جابه‌جايی وی در اين فرايند صفر است، از آنجايی که »جابه‌جایی  نیرو  کار« است،   15
پس كار نيروی وزن در اين فرايند صفر می‌شود.

سرعت جسم در نقاط  و  به صفر می‌رسد و در نقطۀ  به بیشترین مقدار خود می‌رسد. بنابراین جسم در نقاط  و  دارای بیشترین مقدار انرژی پتانسیل گرانشی و در   16

  دارای بیشترین مقدار انرژی جنبشی است. نقطۀ 

  17

‌‌

آونگ در نقطۀ  كم‌ترين ارتفاع و بنابراين بيش‌ترين انرژی جنبشی را دارد. همچنين آونگ در نقطۀ  بيش‌ترين ارتفاع را دارد و در نتيجه بيش‌ترين انرژي پتانسيل گرانشي   18
را خواهد داشت.

توجه كنيد كه در نقطۀ  انرژی جنبشي آونگ به علت ساكن بودن آن صفر است و انرژی پتانسيل گرانشی آن بيش‌ترين مقدار را دارد. با حركت از نقطۀ  به سمت نقطۀ  به تدريج از انرژی پتانسيل گرانشی

  آونگ بيش‌ترين انرژی جنبشی و كم‌ترين انرژی پتانسيل گرانشی را دارد. با حركت آونگ از نقطۀ  به سمت نقطۀ  از انرژی جنبشی آونگ كاسته شده و به انرژی جنبشی آن افزوده می‌شود و در نقطۀ 
آونگ كاسته شده و به علت افزايش ارتفاع به انرژی پتانسيل گرانشی آن افزوده می‌شود.

19  

با توجه به گفتۀ صورت سؤال داریم:   20

‌

‌

‌

زمانی بیشترین کار توسط نیروها انجام می‌شود که حداکثر مقدار نیرو را داشته باشیم. هنگامی حداکثر نیرو را خواهیم داشت که سه نیرو در یک راستا و هم‌جهت به جسم وارد   21
شوند:

۴

C

CAA

×=

ACBAC

B

۱g

۱۰۰۰g

۴۰KJ

x = ۴۰۰۰۰KJ

۱min

?

۴۰KJ

x = ۴۰۰۰۰KJ

۴۰۰۰۰ ÷ ۴۰ = ۱۰۰۰min

CA

AAC

CCD

۱۰۰۰g‌ = ۱۰۰۰ × ۳ = ۳۰۰۰kJشیر پرچرب مقدار انرژی حاصل از
۵۰۰g‌ = ۵۰۰ × ۵ = ۲۵۰۰kJحبوبات مقدار انرژی حاصل از

‌۳۰۰۰ + ۲۵۰۰ = ۵۵۰۰kJ ‌ مقدار انرژی‌ای که از خوردن مقداری شیر پرچرب و حبوبات به‌دست آمده است:

⇒? = = ۲۵۰g →۱g

مقدار کیک )گرم(

g?

۱۸kJ

مقدار انرژی

۴۵۰۰kJ

۴۵۰۰ × ۱
۱۸

مقدار کیکی که لازم است مصرف کند

= ۲VB VA

= ۴mA mB

K = m × V × V ⇒ = ⇒ = = = ۱
۱
۲

KB

KA

× ×۱
۲

mB VB VB

× ×۱
۲

mA VA VA

KB

KA

× (۲ ) × (۲ )۱
۲

mB VA VA

× ۴ × ×۱
۲

mB VA VA

۲ × ×mB VA VA

۲ × ×mB VA VA
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‌ ‌کار انجام شده ‌ نیرو‌  جابه‌جایی‌ 

‌‌ژول‌  ‌کار انجام شده

انرژی مورد نیاز برای کندن چاه در مدت نیم ساعت     22

‌

‌‌مقدار سیب‌زمینی مورد نیاز برای تأمین انرژی  

‌‌

= ×

= ۳۵ × ۴ = ۱۴۰

min kJ

⇒ ۸۰ × ۳۰ = ۲۴۰۰kJ
۱

۳۰
۸۰
□

g kJ

⇒ = ۶۰۰g
۱
□

۴
۲۴۰۰

۲۴۰۰ × ۱
۴
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